



扫一扫 加关注

编辑:周逸平
组版:徐冬梅

神奇的马庄

◆韩红根 文/图



泰州城北有个风光旖旎的“江苏省传统村落”，它的名字叫马庄，现隶属姜堰区淤溪镇。这个充满神奇的地方不仅有许多神话传说，而且有神秘的地形地貌。

神马的传说

马庄地名的来历有多种说法，极富神奇色彩的就是神马下凡说。天庭所养的一匹神马寂寞难耐，它就与一头神狮相约下凡，于是趁着孙悟空大闹天宫而疏于神兽苑管理时机结伴逃离天庭。神马神狮遨游至马庄上空，只见地面绿草茵茵，通往庄台的九条河流碧波荡漾，它们被秀美的景色迷住了，便从天而降。神马俯卧大地，将宝地压成卧马之形，后人据此将庄台定名为马庄。神狮也降在庄东的一条河里，它过重的身体在地上压出一个深不可测的大塘，后人则将此塘取名狮子塘，也叫狮子潭。狮子塘碧水不断，即使大旱之年也不干涸。

马庄地名来历的另一种说法与岳飞有关。岳飞驻守泰州抗金时需要大量的饲料供战马食用，便派人四处寻找。岳飞的属下发现泰州城北的马庄土地肥沃，百草茂盛，于是在此设立了养马场。

马庄还有多个带“马”的地名。下马沟位于庄南的一个半岛上，据说岳家军当年曾在此设立管理养马事务的机构——“衙门”，后来人们便将此处称为衙门沟。下马沟西侧约一公里处有个名为下马口的地方，位于通往泰州的卤汀河东岸。庄北有一块弯弯的圩田叫马棚湾，据说岳家军曾在此建过养马棚。庄南有一条二里多长的垆圪叫走马圪，据说这是岳家军为往泰州调遣军马而修筑的走马道。还有一块垆田叫放马圪，这是岳家军放马的地方。今天走进这些已成良田的垆田，好多人还能叫出原先的名称。

神秘的地形

科学技术的飞速发展让人们有了许多惊奇的发现，今天我们只要在百度地图上搜索“姜堰马庄”，就会发现马庄有多个形似马、龙、凤凰、元宝的地方。

一是马形的地方。静卧在大地上的神马呈东西走向：马首在庄西北，唐港河的南侧；马腹部位于老庄台处；穿庄而过的河流形似马背；马的四蹄向南，右前蹄在庄西首，左前蹄在庄南首；马身囊括了整个村庄，一直延伸到三垛（原名为三角垛）。这一发现也验证了神马降临此地的传说。

二是龙形的地方。龙首与马首重叠，穿庄而过的河流似龙身，龙尾向东。另外，老庄台的四周有九条河，形似九条龙拱卫并护佑马庄安宁。

三是凤凰形的地方。凤凰与马、龙同向西方，逐日而行。凤凰的嘴在庄西首，与神马的前右蹄重叠；凤凰的头在老庄台，庄南首的半岛似凤冠；凤凰的身体与马的身体重叠。泰州被称凤城，而马庄有凤凰栖息是不足为怪的。

四是元宝形的地方。老庄台形似元宝，底座在西，呈南北走向。

此外，庄台的南部有个三面环水的小岛，形似男性生殖器，体现了大地之父的伟力。

神话的续写

马被我国文化赋予了丰富的象征意义，比如力量与勇气、自由与独立、友谊与忠诚、成功与胜利等。龙马精神常常被用来形容自强不息、奋

的王氏宗族，经过百年沉淀和四代人的探索，使马庄面塑形成了色彩鲜明、细腻可人、鲜活俊逸的风格。2024龙年大年三十，中央电视台三套播放的“江苏面塑”，介绍了王洪祥及其展现里下河百姓迎接龙年的面塑作品《龙腾水乡幸福图》。

马庄有江苏省非物质文化遗产滚莲湘、三月三庙会，还有建于明代的法华寺、“官廷和香”、谢氏中医、百年豆腐坊……

尊贤礼士、与人为善的马庄人以“和”为贵，营造了良好的社会风尚。因贫困来法华寺求学并在此出家的了中长老，曾与许多穷人家的孩子一起在寺庙办的义校讲堂读书，他深受儒家“以和为贵”的理念、佛学“六和”的原则和马庄“和”文化熏陶，将“发心为佛教做事”“立志为大众服务”立为座右铭。2006年4月，身为世界佛教僧伽会会长、台湾玄奘大学创办人兼董事长、台北善导寺方丈的了中长老，在首届“世界佛教论坛”上提出新“六和”的愿景——人人和善、家庭和睦、人际和顺、社会和谐、人间和美、世界和平，这一理念契合了和谐社会建设的思想和社会主义的核心价值观，既是中华文化传统的发扬光大，也体现了人类构建命运共同体的美好愿景。

马庄还藏有哪些神秘？这方神奇的土地正在恭候你去探索。



“六和”文化碑



南大河



法华寺大雄宝殿